

# 李龙超票龄十余年,会唱多个流派,涉猎艺术理论 30岁小伙立志成为“学者型票友”

寻票社  
访票友

高中阶段开始接触京剧,大学时便登台演唱,仅有30岁的诸城小伙李龙超已有十余年“票龄”,学唱多个流派,能演老生、小花脸,希望自己能成为一名“学者型票友”,品味国粹、丰富人生。近日,记者采访了潍坊市京剧协会理事、市戏剧曲艺家协会会员李龙超。



□潍坊日报社全媒体记者 齐英华

## 与京剧的缘分源自“一绺胡须”

诸城小伙李龙超与京剧的缘分源自“一绺胡须”。2010年5月,18岁的李龙超在上网时偶然看到了一段马派名家冯志孝先生的《淮河营》录像——托髯、捋髯、推髯,他深深地被吸引了,情不自禁地跟着做了个“捋”的动作。自此,李龙超喜欢上了京剧。他找到一个名为“京剧戏迷大家唱”的网络聊天室,成为了忠实的“旁听生”。他听从聊天室票友林欢的推荐去听言菊朋先生的唱片录音,不看戏词,他压根儿听不懂,可这也激起了

他的学习劲头。他开始认识“流派”、学习戏腔,言先生的145张唱片,被他听了无数遍。

高中毕业前夕,李龙超和同学来到如今的张择端主题公园玩耍,远远地听到了胡琴声。他循声而去,穿过密密的松林,看到亭子里围坐着几位老人,这是他第一次见到真实的戏迷、票友。素昧平生,京剧拉近了彼此的距离。李龙超跟几位老人提出想唱一段,老人们高兴地为他伴奏,一段《让徐州》唱罢,老人们纷纷点赞,公园里从此多了个唱京剧的年轻后生。

## 上大学时加入京剧社,饰演《钓金龟》张义

2012年9月,李龙超踏上南下江西九江的火车,奔赴大学。他以京剧为媒,熟悉校园、认识九江,通过QQ找到了九江市文化宫京剧社,周末赶过去,静静地坐在一边听。快结束时,他主动上场,唱了《让徐州》选段,得到票友们认可,社长夏银根主动与李龙超握手,热情欢迎他的加入。

为了准备年末封箱,京剧社要排《钓金龟》,这是一出老旦传统戏,主角康氏(老旦)由票友李勤勇出演,配角张义(丑角)却没了人选。李勤勇找到李龙超,希望他

能出演。李龙超觉得这次机会来之不易,应承了下来。

李勤勇很热情,扯布给他做戏装,请他到家里吃饭。排练五六次后,李龙超搞定了这一折小戏。12月底,《钓金龟》顺利上演,“啊哈”,调皮可爱的“小张义”刚一登台,便引发了台下热烈的掌声。

李龙超的表演感染了台下观众,曾与杨宝森、李如春先生合作多年的月琴、铙钹高手李金声老师主动登台,罕见开嗓演唱《洪洋洞》选段,让李龙超倍感荣幸。

## 跟随名家三年,学会了三出余派戏

在九江市文化宫京剧社有这么一位老者,他经常参加京剧社的活动,但从不唱戏,只有排戏时,他才会站起来说戏。李龙超很好奇老者是啥来头,便私下里打听,一问才知,老者正是著名京

剧表演艺术家郑鸣春老师。

演出结束,李龙超找到郑鸣春:“老师,我想跟您学戏。”郑鸣春看过他演的张义,欣然接纳了这名学生,分文不取、倾囊相授。此后三年多,李龙超每个周末都会拿出一下午时间到郑老师家学戏,学会了《捉放曹》《搜孤救孤》《沙桥饯别》三出余派戏。

郑老师待李龙超极好,每次都会特意准备他爱吃的糖果,离开时也会大包小包地让他往回拎吃的。他毕业了前去告别,郑老师送给他一个保温杯,并说:“以后你唱戏喝茶,就能想起我们。”京剧,让这个游学异乡的孩子,在九江有了另一个家。

## 参加全国高校比赛,唱汪派戏拿奖

2013年夏天,他只身来到武汉,在华中科技大学参加了央视组织的炫彩青春京剧选拔赛录制,获得了比赛评委、全国高校京剧委员会会长雍安保的掌声。通过这次比赛,李龙超知道了全国高校京剧联盟,获得了雍安保老师的联系方式。

2014年春节,他给雍安保

拜年,收到一条令人惊喜的回复。雍安保告诉他,全国高校京剧演唱研讨会即将召开,邀请他参加,李龙超十分高兴。

2014年2月,他收到邀请函,费用成为了问题。他想得到学校的支持,以学校的名义参加,回来后再借机成立京剧社团,为学校播下一粒国粹种子。他一遍一遍地游说,最终争取到了相关费用。当年10月,第十届高校京剧演唱研讨会在西南财经大学开幕。李龙超登台演唱汪派代表作《刀劈三关》,获得比赛二等奖。



李龙超演唱汪派《刀劈三关》。  
(受访者供图)

## 回潍演出《乌盆记》 在票界一炮打响

每到一地,李龙超第一件事就是找票社。2017年2月,他从九江回到潍坊,打听到了十笏园京剧票房,后来又到奎文区的钟声琴社,积极参加票房活动。其间,经安丘票友介绍,参演了安丘市虹翔茂腔剧团排演的茂腔《十字路口捡个妈》,出演司机一角,演出巡回到禹都大舞台,他第一次见到了仰慕已久的潍坊市钟秀京剧团团长李全忠。

2018年,钟秀京剧团要排《乌盆记》,缺个小花脸,票友们想到了李龙超,便请他来演张别古,有过演小花脸的经历,他很爽快地答应下来,跟着王佩瑜、马志明的版本学习。为了照顾他的工作时间,排练被安排在晚上进行,一次对词、一次走场,随后便迎来了正式演出。

当年1月底,由李全忠、李龙超、贾洪光、李丽等人演出的《乌盆记》在昌邑大剧院亮相,时长两个多小时,李龙超在第四场出场,“他那里叫一声张别古”唱下来,台下掌声阵阵。这是李龙超第一次演出全剧,第一次与潍坊票友合作,排练时间不长,可他们配合默契,在潍坊票界一炮打响。

## 给自己重新定位 要做“学者型票友”

有机会“下海”是很多票友的梦想,曾有专业院团向他抛出橄榄枝,他却选择了放弃。李龙超说,他目前在一家企业上班,京剧是他工作之外的最大爱好,是生活的调剂,他放弃专业院团,是想做一名“学者型票友”。为了实现这个目标,他一面积极参加票房活动,一面广泛涉猎艺术理论,通读戏剧学、美学、社会学著作,与高校的在读戏曲研究生交流,共同畅想戏曲未来的命运,“读书、看戏、接触社会,才能知道‘美’之为何,我觉得任何艺术都不该只是照着谱子唱,而是先要掌握艺术的基本准则,理解和包容不同风格,然后形成自己的思考”。

他学言派《卧龙吊孝》,习余派“十八张半”,能唱汪派《哭祖庙》《马前泼水》《献地图》,会唱黄派《春秋配》,跟着录音学名丑萧长华的《一捧雪》……一路走来,在京剧中领略世事风景、不断收获成长。如今他参加了潍坊青年京剧联盟,跟一群喜欢京剧的年轻人一起,播撒京剧艺术的种子。